	Učna tema: Fizikalni poizkusi o elektrostatiki/motorjih
Učna enota: Električni naboj

	VAJA 1
Datum: 

	
	Avtor: 

	Kratek uvod v elektrostatiko


V vsakdanjem življenju opazimo zanimive pojave. Določeni so tudi nekoliko manj prijetni, kot so razelektritve avtomobila ob izstopu iz avtomobila, strele ... Pojavi nastanejo zaradi ločevanja nabojev (pozitivnega in negativnega naboja) v snoveh, kar privede do velikega medsebojnega privlaka ter posledično razelektritve, ko je medsebojna sila dovolj velika. Električni naboj lahko ločimo na dva načina: z influenco (naboj se v prevodnikih npr. kovinah loči pod vplivom drugega naboja v okolici) ter z drgnjenjem (fizično odstranimo naboj z izolatorja npr. plastika, steklo).
	Influenčni stroj
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Za ločevanje električnega naboja lahko uporabimo influenčni stroj. Ob vrtenju dveh plošč, ki se vrtita v nasprotnih smereh, se iz kovinskih ploščic prenaša naboj na posodici – zbiralnik naboja. Ob dovolj velikem ločenem naboju na kroglicah pride do razelektritve (naboj preide iz ene kroglice na drugo). Če je razelektritev dovolj močna, to opazimo kot strelo in pok (grom). S takim strojem dosežemo električno napetost nekaj 1000 V. Da pride do preboja v zraku, je običajno potrebno 1 - 3 kV/mm (odvisno od vlažnosti zraka). Tako lahko na preprost način ugotovimo, približno kolikšna je električna napetost med kroglicama influenčnega stroja.
Kolikšna je približno maksimalna napetost, ki smo jo dobili s pomočjo influenčnega stroja? __________________

	Kelvinova baterija
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Da nam ni potrebno vrteti plošče, lahko uporabimo gravitacijo Zemlje. Baterija, ki uporablja gravitacijo za svoje delovanje, je Kelvinova baterija. Za njeno delovanje potrebujemo posodo z vodo (1). Vodo speljemo skozi cev v nižje ležeči posodi, ki nato služita kot zbiralnik naboja (3). Med padanjem vode v curku se zaradi influence loči naboj v vodi, ko gre skozi cevki (2). Curka morata biti takšna, da se tvorijo kapljice ob padanju, ker se v nasprotnem primeru naboj ne loči (s kapljicami odnašamo presežek enega naboja iz vode v posodo pod zbiralnikom).
Kaj se dogaja z obliko vodnega curka ob delovanju baterije? 
__________________________________________________

Kako še lahko opazimo, da se je naboj dejansko ločil? 
_________________________________________________

	Elektrostatični motor


V vsakdanjem življenju uporabljamo električne motorje. Motorji so sestavljeni iz dveh delov, in sicer rotorja ter statorja. Večina jih deluje na magnetno silo, torej za svoje delovanje potrebujejo gibanje nabitih delcev in trajne magnete ali elektromagnete. Ti motorji so uporabni, ker potrebujejo nizke napetosti obenem pa dokaj velike tokove.
Obstajajo pa tudi motorji, ki za svoje delovanje uporabljajo privlačno oziroma odbojno silo med mirujočimi električnimi naboji oziroma Coulombovo silo. Za delovanje takšnih motorjev so potrebne nekoliko višje napetosti (nekaj 5 kV) in so zato neprimerni za vsakdanjo rabo.
Kje lahko uporabljamo elektrostatične motorje?

Eden izmed motorjev je sestavljen iz steklene posode. Zakaj ne moramo uporabiti kovinske posode?

Iz katerih materialov so sestavljeni motorji oziroma smo jih uporabili za njihovo izdelavo?
Kaj običajno spremlja delovanje elektrostatičnih motorjev? ______________________

Zakaj je število elementov  na rotorju motorja (npr. kovinskih trakov) običajno liho?
Nariši nekaj primerov elektrostatičnih motorjev, ki jih vidiš razstavljene v učilnici. 

Pri izvedbi vaj dosledno upoštevaj učiteljeva navodila in pravila varstva pri delu!
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